A3bIK TPOT'PAMMHWPOBAHUW
PYTHON

B03MO0OXHOCTHU CTOPOHHUX 6MOJMOTeK Python

KpamenunaukoB Poman Cepreesuu

[ 1aBHBIN CIENHUAIIUCT OTIEJIa CHCTEMHOTO aIMUHUCTPUPOBAHUS
PXTY um. JI.1. MenaeneeBa, Beaynuii nporpaMMHUCT Kadeapbl
MH(POPMAIMOHHBIX KOMIIBIOTEPHBIX TEXHOJIOTUIM



TEMDbI

= MeHemKep MakeToB pip
= bubanoTeka numpy
= bub6simoTeka matplotlib

= bub6J/iMoTEeKa SCIpy




[IOJIESHDbIE PECYPCHI

= bub6JiMoTEKa humpy

= bubJsinoTeka numpy (0. cavT)

» bubJsinoTeka matplotlib (od. canT)

= bubJsimoTeka matplotlib (kypc)

= bubJsiMoTeKa scipy (0d. cavT)



https://pythonworld.ru/numpy
https://numpy.org/
https://matplotlib.org/
https://pythonworld.ru/novosti-mira-python/scientific-graphics-in-python.html
https://scipy.org/

CTOPOHHHUE bUBJIMOTEKH

bubaunoreku Python — 3TO KoJJIEKIUU
JIOTIOJIHUTEJIbHBIX MOJAYJbHbBIX KOMIIOHEHTOB
KoJa [HJi1 «3MEWHOro f3bIKa», 3aTOYEHHBIX
o/, oIpejesJeHHble TOHKWe 3afauu. s
yIpaBJeHUs] UMU HeO0OXOAUMBbI CIlelihaJ/ibHble
HaBbIKH, OBJaJl€EB KOTOPbIMU MOXHO CJieJlaTh
porpaMMHpPOBaHUE Ha «[luToHeE»
3HA4YUTEeJbHO O00Jiee 3P PeKTUBHBIM.

Moaysau CTOPOHHUX OUOJMOTEK HYKHBI [JIs
pacuiipeHusi (QyHKIMOHAJla CTaHJApTHOM
oubsimoreku Python. C nomombio Habopa
OYHKIMM, KOTOPbIK OHM IpeJararT, MOXKHO
MIO3TAITHO paboTaThb Ha/ O00JIbITMMH
[IpOeKTaMH U pelmaThb pa3JinyHbIe
KOMILJIEKCHbIE 3a/1a4H.

Python c
BubnnoTeKkamu

 Python 6e3 Hux

()



python’

MEHE/DKEP [IAKETOB PIp &

pip — 3TO cUCTeMa yNnpaBJieHUS MaKeTaMH, KOTOpas HCIOJIb3yeTCA AJiS YCTAaHOBKH H
yIpaBJIeHUs MPOrpaMMHBIMM IAaKeTaMM, HallMCaHHBIMU Ha Python. He Bce makeTbl Hy>KHBI
B ITIOBCE/IHEBHOM MPAKTHKE WUJIU OTAEJbHOM IIPOEKTE, Ja U MeCTa OHM 3aHMMAKOT He MaJio.
[l 3TUX Llesier CO3/JjaH yAaJIeHHbIM PeNno3uTopun Mmoaysien https://pypi.org/, B KoTopom
Ha cerogHs uMeeTcd 6Oojsiee 260 TbIC. IPOEKTOB Ha BCe CJy4ad MPaAKTHUKU
nporpaMMHUpoOBaHusl. BaM He 006s3aTe/IbHO CO3JlaBaTh KOJ, C HYJIfl, TAK KaK M0/ MHOTHE
3a/1a4U y>Ke UMeeTCs COOTBETCTBYIOIIMM akeT. PaboTa ¢ 3TUM XpaHUJIMIEM PaClIMPEHUN
OCYLeCTBJIAETCA Yepe3 KOMaHAy pip.

YcTaHoBKa nakeTta yﬂaﬂeHI/Ie IIaKeTa

pip install numpy pip uninstall pyzipper




BUBJINOTEKA NUMPY

NumPy — 310 OuOGMoTeka s3bika Python, pobaBigromias noagep:KKy OO0JIbIINX
MHOTOMEPHBbIX MAaCCUBOB U MAaTpPHI], BMECTE C O0JbIION OMOJMOTEKON BbICOKOYPOBHEBBIX
(1 o4eHb OBICTPBIX) MaTeMaTUUYECKUX QYHKIUN AJIs1 OollepalMi ¢ STUMH MacCUBaMU.
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BUBJINOTEKA NUMPY

/I co31aHMA MacCMBa B NUMPY HCIO0JIb3yeTcsd QYHKIUS array, KpoMe TOro, CyIleCTBYeT
psg GYHKILMM, CO34a0IUX ClellMaJu3UPOBaHHbIE MACCHUBBI

import numpy as np
a = np.array([1, 2, 3

#Hyneepaa maTpMua

z = np.zeros([2, 2])
#MaTpuua en

z = np.ones([2, 2])

KO BEepHeT MaccCHB
np.arange(9, 1, 0.1)




BUBJINOTEKA NUMPY

MaccuBbl numpy noAJep:KUBaroT psiJi MAaTPUYHBIX ONEpaliyd U Npeobpa3oBaHUM, TAKUX
KaKk TpPAHCIIOHUPOBAHUE, CJIOKEHWe, BbIYMTAHME, MATPUYHOE U T[03JIEMEHTHOEe
yMHOeHHe. [lomumo 3rToro, cyumecrByeT MoOAyJb linalg, MO3BOJNAKIIMKA pellaTh

pa3J/inyHble 3a1a4KH JIMHENHOM aJNreophl.

a = np.array([[e, 1, 2, 3],
[4J 5.'! 6.'! 7].1

[8, 9, 10, 11]

1)

print("a =\n", a)

#TpaHCNOHWpOBaHUE
c=a.Tm
print("c =\n", c)

#No3/N1eMeHTHbIe onepayui
a= np.array([[1, 2, 3],
[4, 5, 6]])

b = np.array([1, 2, 4])
c® = a + a

print("”ce =\n", c@)
cl=a+b

print("”c1 =\n", c1)

c2 =a*b

print("”c2 =\n", c2)

#MaTpU4YHOE YMHOXEHUE
c3 = np.dot(a, b)
print("”c3 =\n", c3)
cd=a@hb

print("“c4 =\n", c4)

np.array([[-4, -3, -2],
> 9, -1].!
3, 411)
opMa MaTpuupl
norm = np.linalg.norm(a)
print("norm =", norm)
# OnpepenuTenb MaTpwLbl
det = np.linalg.det(a)
print("det =", det)
# Cnep maTpuubl
trace = np.trace(a)
print("trace =", trace)
# O6paTHas maTpwuua

inv = np.linalg.inv(a)
print("a =\n", a)

= np.array([[1, 2],
[3, 511)

= np.array([1, 2])
# To4Hoe peweHue CNAY ax=b
sl = np.linalg.solve(a,
print("s1 =", sl1)
# PeweHua CN MeToL0M
# HauMeHbWWX KBajApaTOB
s2 = np.linalg.lstsq(a,
print("s2 =", s2)




BUBJINOTEKA NUMPY

numpy Mno3BoJisseT 0e3 JIMIIHUX YCUJIUW JJisd NPOrpaMMUCTA pellaTh pPa3JiddyHbIE
BbIYMCJIMTEJIbHbIE 3a/layd, CBA3aHHble C BEKTOpAaMUM M MaTpUL[AMHU, KpPOME TOro
OUOJIMOTEKH HMeeT PpsJi, BCTPOEHHbIX (YHKIWH, HanpuMmep OQYHKLUUAWA s
annpoOKCUMAallMU AAaHHbIX MHOTOYJIEHOM JIIOOOU CTeNeHH, Mpu oMol GyHKIUHK polyfit u
polyval.

6
xs = np.array([0, 1, 4 4,964,
ys = np.array([1, 3 7
fspl( :J-]' ar
# PacyeT KoagduumeHTOB (MONMHOM TpeTbel CTeneHu) —
p = np.polyfit(xs, ys, deg=3) Y L |
print(p)
# Mony4YeHWe pacyeTHbIX 3HaYeHMWil
yc = np.polyval(p, xs) 0 o | | | |

print(yc)




BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

MatPlotLib - Matrix Plotting Library, o6mupHas 60uOJIMOTEKa IpeaoCTaBJSIONIAA
GYHKIMOHAN [Ji peajiM3alid [BYMEPHOM U TpexMepHOW rpaduku. [eHepupyemble
M300paKeHWsI MOTYT OBbITbh HCIOJb30BaHbl B MHTEPAKTUBHOW TrpaduKe, HAYYHBIX
nyoJIMKaLyAX W MO0JIb30BAaTEJbCKUX  rpadudyeckux  UHTepdencax. MatPlotLib
npeaoCTaBAsIET HECKOJBKO UHTEPPEUCOB JIJI1 MOCTPOEHHUA IrPadUKOB: PYHKIIMOHAJIbHbBIN
M 00'bEKTHO-OPUEHTHUPOBAHHBIA. PYHKIIMOHAJIbHBIU MOAX0/, SABJSETCH 60Jiee MPOCThIM U
npakTuiyecku aHajorudyeH MATLAB, a 00BbeKTHO-OPUEHTUPOBAHHbIM  IOAXO[,
pefoCTaBJISET 00Jiee TMOKUE BO3MOXHOCTU HACTPOUKH MOJIy4YaeMbIX IPapHUKOB.

t=0.0025321632783712068

10

1.00 91 o : o

0.75 8 | | - "
0.50
0.25
0.00
-0.25
-0.50

-0.75
-1.00 29 - . ........ > |

e



bUbJIV

{OTEKA MATPLOTLIB

[Ipy nmocTtpoeHUH rpadUKOB B OJIOKHOTAX Jupyter, MOJy4YUBIIHECHd U300paKeHUS OyAyT
CTaHOBUTbCS YaCThIO OJIOKHOTA, a IPHU IOCTPOEHHUHU I'PAaPUKOB C MCII0JIb30BaHHEM (anJIOB
C paspelieHueM .py (Hanpumep B Spyder) oHU OyAyT BBIBOAUTHCS B MHTEPAKTUBHOM OKHE,

import numpy as np
matplotlib._pyplot as plt

B oo 2 Mn
@, 2*np.pi, 100)

label="curyc")

plt.plot(xs, ys2, label="kocuHyc

)
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BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

['paduku noagepXUBaT pa3IndHOro poga ¢popMaTUpoBaHue, opMaT YKa3bIBaeTCs KaK
CTPOKa, cojiepKallas omnpejieieHHbId HAabO0p CHMBOJIOB, KOTOPbIKM OTBEYaeT 3a CTUJIb
OTOOpakeHUs JIaHHbIX.

Xxs = np.linspace(®, 2*np.pi, 100)
S = np.sin(xs)

ys = [s, st+1, s+2, s+3]
4 --- 0
..... 1_
plt.plot(xs, ys[0], "--k", label=0) 2
= 3
plt.plot(xs, ys[1], c="blue",
ls=":", label=1) <
2_
plt.plot(xs, ys[2], ls="-.",
lw=3, alpha=0.5, label=2)
1- = -
plt.plot(xs, ys[3], J,fﬁ N‘\x
ls="", marker="x", o "y - .
markevery=5, label=3) 0 '\\\ e o’
. legend() e ';;f"
_1— el S p———"
0 1 2 3 4 5 6

e



BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

B pamMkax oaHoro rpadgvka MO>KHO CO3/laBaThb HECKOJIbKO MOATrpaUKOB NpPHU MOMOIIHU
bynkiun subplot. IlepBbie ABa 4Yuciaa - pa3Mepbl MaTPUIbl [JisI BbICTPAUBAHUSA
rpaUKOB, TPEThE — HOMEP SAYEUKH, I'/le CTPOUTCS IpadUK.

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

CHUHYC KoCHHYC

xs = np.linspace(®, 2*np.pi, 108)
ysl = np.sin(xs)
ys2 = np.cos(xs)
# Cospavwe nepsoro nogrpaduka
plt.subplot(221)
plt.plot(xs, ysl1)
plt.title("Cu :
plt.subplot(222) Cymma
plt.plot(xs, ys2) 1
plt.title( "Kocunyc™’
# Co3pnaHMe TpeTbero noarpaduka 0 -
plt.subplot(212)
plt.plot(xs, ysl + ys2)

L [T _]_ .
[J].t. a)

.tiéht_layout(}
.show() ﬁiﬂgg»

v
o2
Pl
=
=3
o
Pl
=
o




BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

bubsnoTeka No3BoJIsIeT CTOUTDb l"pa(l)I/IKI/I pPpa3/IMYHbIX THUIIOB, B TOM YUCJIE€ THCTOI'PAMMBbI U
TOYE€YHbIC JHAI'PAMMBI.

XS np.linspace(@, 2*np.pi, 1000)

ysS = np.sin(xs) y = f(x)

yr = ys + np.random.randn(ys.size) / 5 14
err = ys - yr 0
plt.subplot(211) 14
plt.plot(xs, ys, c="black")
0 1 2 3 4 5 6

plt.scatter(xs, yr, alpha=0.15) >
plt.title("y = f(x)") 150 Pacnpenenenue ownbok
plt.subplot(212)

o 100
plt.hist(err, bins=20) o
plt.title("PacnpegeneHne owncok") 8 a5 |
plt.xlabel("3HaueHne oTkIOHEHMA")
plt.ylabel("uacToTa")

0 -

-0.6 -0.4 -0.2 0.0 0.2 0.4 0.6

plt.tight_layout() 3HayeHne OTKIOHEHNS

plt.show()

e



BUBJIMOTEKA MATPLOTLIB

UcnonbzoBanue OOIl oTKpbIBaeT AOCTYI K ropasfo 00JiblleMy KOJIMYECTBY HACTPOEK U
MoAU(HUKALlMKM, B TOM 4YHCJe VIpOIllaeT IMOCTPOeHHWe TpexMepHbIX TIpPadUKOB.
[IpakTyecku Bce TnpuMepbl Ha odunHaibHOM cauTe MatPlotLib BbilosIHEHBI C

npumeHeHuem OOIL.

import numpy as np

scatter plot_surface

> 4
2

0

(= I R TR N T

axd.contour(X, Y, Z)
ax4d.set_title("contour”, fontsize=14)
plt.tight layout()

plt.show()




BUBJIMOTEKA SCIPY

SciPy — 3T0 6ubO/iMoTeKka Python ¢ OTKpBITBIM UCXOAHBIM KOZOM, NIpegHAa3HAaYeHHasa AJs
pellleHUs] Hay4YHbIX M MaTeMaTH4yeCcKuX IpobsieM. OHa moctpoeHa Ha 6a3ze NumPy wu
MI03BOJISIET YIPaBJSATh JAaHHBIMH, a TaKKe BHU3yaJIM3UPOBATh UX C IOMOIIbIO pPa3HbIX
BbICOKOYPOBHEBBIX KOMaH/I.




()

BUBJIMOTEKA SCIPY v
(UHTEPIIOJSIINAS)

I/IHTepHOJIHLU/IH INOJIMHOMOM HHTepHOJIHLU/IH MHOTI'O4YJIEHOM JlarpamKa

from scipy.interpolate import interpld from scipy.interpolate import lagrange
L DEEITE DL ITLTE 25 e import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np impor o
nport numpy as np
np.linspace(@, 2*np.pi, 1000)
np.sin(xs) np.linspace(@, 2*np.pi, 1000)
= np.linspace(@, 2*np.pi, 10) np.sin(xs)
gz 5 np.linspace(@, 2*np.pi, 10)

= interpld(x, y, kind="Linear")

interpld(x, y, kind="quadratic") np.sin(x)
interpld(x, y, kind="cubic") lagrange(x, y)

.plot(xs, ys, label="[elicméumenvHoe") plt.plot(xs, ys, label="/JeilicmBumensHoe")

[}

.plot(x, y, "0o", label="fJuckpemHoe") 1t.pl " _n ) "
.plot(x o label="/[uckpemHoe
.plot(xs, fl(xs), 1s="-", label="/luHeliHaa") P P (x, ¥, ? APTETE )

.plot(xs, fq(xs), 1ls="-.", label="K6adpamu4yHasa™) pl'E.[:lDt(}(S, |:(}(S), 1§= ©
.plot(xs, fc(xs), 1ls=":", label="Kyb6uuyeckaa") c="r", label="/lazpaHx")
-legend() plt.legend()

—— plt.show()

r

@



BUBJIMOTEKA SCIPY
(AIITTIPOKCUMAILMA)

AnnpokcuMalnys Npou3BOJbHOW QYHKIIMEN

from scipy.optimize import curve_ fit 26
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np 2.4
def eq(x, a, b, c): 2.2
return a + b*np.log(le-7 + x * c)

CospaHne NceBao-3KCNepUMEeHTaNbHbIX AaHHbIX 2.0 1
Xs = np.linspace(@, 1, 10e8)
err = np.random.randn(xs.size) / 40 1.8 1
ys = eq(xs, 1, -0.1, 0.01) + err
# PacyeT Ko3pdUUMEHTOB 1.6 1
cs = curve_fit(eq, xs, ys)[0]
# lMony4eHue pacyeTHbIX 3HaYeHui 141
yc = eq(xs, *cs) 0.0

plt.scatter(xs, ys, alpha=0.3)
plt.plot(xs, yc, c="r")
plt.show()

(=)



BUBJIMOTEKA SCIPY
(UHTETPUPOBAHME)

OnpenenéHHbIA UHTETrpaJ A Y

import numpy as np
from scipy.integrate import (
quad, trapz, simps

)

uenesori QYyHKUMUM

HUEe ueJ
X: 2 - 8.5 * np.sin(x)

1e
ambda

gdaHue rpaHvuy WMHTErpupoBaHWA

-np.pi, np.pi

cYeT AUCKTPETHbIX 3Ha4YeHUit
s = np.linspace(a, b, 101)
s = f(xs)

= quad(f, a, b)

trapz(ys, xs)

simps(ys, Xs)
print(q, t, s, sep="\n")




BEWBJ/IMOTEKA SCIPY (KOPEHB
HEJIMHEMHOI'O YPABHEHHA)

KopeHb ypaBHeHUs

import numpy as np
from scipy.optimize import root

def f(x):

return np.sin(x)
res = root(f, 3)
print(res.x, res.fun, sep="\n")

()



BUBJIMOTEKA SCIPY (PEIIEHUE
CHAY)

Kopuu CHAY

import numpy as np
from scipy.optimize import root

.| = X

return np.array([
np.sin(x) - 2*y - 1.6,
npﬁcgs(y + 6.5) + X - 0.8
)

def f(x):
X, Y

res = root(f, [©.5, ©.5])
print(res.x, res.fun, sep="\n")

e



BUBJIMOTEKA SCIPY
(ONITUMU3BALUSA)

OAHOMepHaH OIITUMHU3aAHUA

import numpy as np
from scipy.optimize import minimize

f = np.polyld([
-9.01553, -0.09659, ©.1198,
1.148, ©.1749, -1.019

1)

res = minimize(f, ©)
print(res.x, res.fun, sep="\n")

MHOFOMepHaH OIITUMHU3aALHUA

import numpy as np
from scipy.optimize import minimize

):
urn np.sin(x[@]) + np.cos(x[1])

res = minimize(f, [©.5, ©.5])
print(res.x, res.fun, sep="\n")

)



bUbJIV

Pemenne O1Y

import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

f(t, v, k=1, r=1):
dP. dt =r *y * (1 -y / k)
return dP_dt

log(t, p@=0.5, k=1, r=1):
hl = k*p@*np.exp(r*t)

h2 = k+p@*(np.exp(r*t)-1)
return hl / h2

ts = [-6, 6]

ye = [log(-6)]

t_eval = np.linspace(*ts, 100)

res = solve_ivp(f, ts, y@, t_eval=t_eval)
plt.plot(res.t, res.y[©@, :], label="Pacu")
plt.plot(res.t, log(res.t),

1s="-.", label="Jeilicm8")

plt.legend()

IOTEKA SCIPY (U DY PhI

Pemenue cuctem O1Y

import numpy as np
from scipy.integrate import solve_ivp
import matplotlib.pyplot as plt

def f(t, y):
dyl dt = 2 * y[@] - 5 * y[1]
dy2 dt = 5 * y[@e] - 6 * y[1]
return [dyl_dt, dy2 dt]

ts = [0, 2]

ye = [6, 5]

t_eval = np.linspace(*ts, 100)

res = solve_ivp(f, ts, y@, t_eval=t_eval)

plt.plot(res.t, res.y[©, :], label="Pacy y1")
0]

plt.plot(res.t, res.y[1, , label="Pacuy y2")



3AJIAHUE JIIA
CAMOKOHTPO.IS

UccnepoBasnach CTPYKTypa IIOTOKA KUJAKOCTA B
amnrnapaTre KOJIOHHOro TuIla. UMINy/JbCHBIM MeTOA0M
BBOJMJIC WHJMKATOP Ha BXOJ, NIOTOKA B allllapaTe, U
M3MepdaJiacb €ero KOHIeHTpalUusd Ha BbIXOJle U3
anmnapaTa 4depe3 HHTepBaJ BpeMeHHU delta t = 1MuH.
OpauHaThl 3KCIIEpUMEHTAJIbHOU KPHUBOU
npencTaBjeHbl B TabJsuie. HadasibHOoe yciioBUe: NMpH
t=0 C(0)=0.

C 2,0109 3,34880 6,64870 16,16160 40,06250 91,7584
[Ipy mnomouwm O6MOJIMOTEKU numpy, co34aTh
IporpaMmy, MHTEPNOJIUPYIOILYIO0

3KCIIepUMEHTaJIbHble M BBIYUCJIUTH  3HA4YeHHe
KOHILIEHTpaLlUi B MOMEHTbI BpeMeHH t1=1,5mMuH t=2,5

MHH. Q



3AJIAHUE JIIA
CAMOKOHTPO.IS

[locTpouTh  KpHBble  U3MEHEHUs  KOHIEHTpalUHU
KOMIIOHEHTOB TMPHUBEJEHHON peaKllMMd BO BpPEeMEHHOM
uHTepBasie ot 0 1o 175:

A k1>R k2>B

OnucaTbh U3MeHEHHE KOHIIEHTPaLMi MOXKHO MMPU MTOMOIILY
cucTeMbl 1UPP. ypaBHEHUU:

([ dc,
qr T Mt
dc,
<E:k1*ca—k2*cb
dCb
L @ fera

B ucxoanom cmecu 5% R 1 95% A. k1 = 0,05 k2=0,01.




CITACUBO 3A BHUMAHHE!



